

Año VI. Martes 18 de Febrero de 1890. Núm. 1406.

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50.
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redaccion y Administracion
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Fermas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencio-
nales.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Conrado.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora del Rosario en la Catedral, San Lorenzo y Santo Domingo.

Almacén de trapos y pieles

de todas clases, por mayor y menor, de Valentin Coscojuela sito en el paseo de Santo Domingo (casa de Fabian) Huesca.

GRAN TALLER

DE

RELOJERÍA.

Instalado en la plaza de San Pedro núm. 2, donde el público encontrará una rebaja más grande que en ninguna capital de España en todo cuanto á relojería se refiera.

Instalacion de toda clase de timbres eléctricos, á precios nunca vistos.

PLAZA DE SAN PEDRO, NÚM. 2.—SE NECESITA UN APRENDIZ.



Seccion de Noticias.

Brillante despedida ha tenido para el Carnaval del primer año de su constitucion la galante sociedad «La Lira.»

Anoche celebróse el anunciado baile de trajes, y aun cuando las mascaritas no fueron muchas en número eran tales la propiedad y el gusto con que vestian sus disfraces que se hacia difícil apreciar cuales merecian la distincion de obtener los regalos dispuestos por la Junta directiva de «La Lira» consistentes en una bonita pañolera-neceser y un lindísimo espejo de tocador.

Sin embargo; la opinion general, y de acuerdo con ella el Jurado calificador, designaron a una Mariposa y una Minerva que vestian el traje con gracia y donaire inusitados y que resultaron dos muy hermosas y conocidas jóvenes oscenses: Petra Rios y Angela Lopez a quienes enviamos nuestro parabien por el buen gusto demostrado en la eleccion de sus disfraces haciéndolo extensivo á los simpáticos jóvenes socios de «La Lira» que tan irreprochable acierto demuestran para la organizacion de veladas tan agradables como la que acabamos de reseñar.

Anoche quedaron unidos por el santo lazo del matrimonio, nuestra paisana la bella y distinguida señorita María Velarde y el ilustrado joven puertorriqueño, abogado del cuerpo jurídico de la Armada D. Angel Acosta Quintero.

La numerosa y escogida concurrencia que asistió á la boda fué excelentemente obsequiada en casa de la novia con una espléndida cena.

Deseamos á los contrayentes una luna de miel eterna.

En la última sesion celebrada por el municipio, fué autorizado el alcalde, D. Luis Fuentes, para que lleve á la práctica el establecimiento de recipientes urinarios en varios puntos de la ciudad, reforma utilísima por la que hemos abogado con constancia, celebrando infinito que nuestras escitaciones hayan sido oidas, cual se merecian, por lo pertinentes. Ahora esperamos de D. Luis despliegue sus iniciativas para que el proyecto quede pronto realizado.

Toda la noche y mañana de hoy ha estado cayendo sobre nuestra ciudad pausada y casi constante lluvia, que beneficiará no poco á los campos.

El empleado de Correos al que el Juzgado de instruccion de la capital instruye diligencias sumarias por la sustraccion de valores declarados por valor de 1890 pesetas no ha sido todavia habido, ignorándose donde pueda ser su paradero.

El día 25 del corriente deberá reunirse la Excm. Diputación Provincial, para cuyo día el B. O. anuncia la convocatoria.

Vuelve á hablarse de que se tira de la oreja á Jorge, y como si esto no trajera graves perjuicios en el seno de las familias podría dejarse pasar sin corrección, excitamos al Sr. Gobernador con el fin de que, cuando lo crea más oportuno, se cerciore de lo que pudiere haber de verdad en lo que se habla.

Segun expresa nuestro estimado colega *El Pirineo Aragonés* de Jaca, son muchos los jornaleros que se presentan en las obras del Canfranc en demanda de un diario, que apenas si les basta para una mediana alimentación y cree que si el tiempo mejora es seguro no se presentarán tantos trabajadores en demanda de ese jornal.

No son pocos los trabajadores que se lamentan, amargamente de lo exiguo del jornal, causando verdadera grima saber como se retribuyen sus trabajos al jornalero, en unas obras que podian haber hecho mucho bien en tan desheredada clase, y poco ó nada en el presente invierno se conocen sus servicios en las familias de aquél.

Dejemos al Canfranc: hemos hablado de él sin quererlo, pues nos habíamos impuesto estudio silencio hasta que llegase la época, en que, cumpliéndose nuestros vaticinios, hablemos claros desenmascando hipócritas.

El cementerio de la carretera de Zaragoza, única Necrópolis que en rigor tiene Huesca, por el cuantioso número de enterramientos es tan exiguo, que casi no hay ya terreno disponible para las inhumanaciones; y las que hoy se hacen, en verdad no son muy aceptables por verificarse éstas donde yacian otros seres enterrados no ha muchos años. Además, el poco terreno, que así y todo puede disponerse, está en vías de verse pronto lleno de cadáveres. Hemos llegado, pues, á el caso de que se piense en serio por el municipio en la ampliación del actual cementerio ó en hacer otro nuevo. A nosotros nos parece más hacedero lo primero.

Ensanchando el actual, por detrás y por delante, creemos habria una Necrópolis digna de un pueblo de la importancia de Huesca, que tanto por lo que lleva ganado en población desde el año que se hizo el cementerio de la carretera de Zaragoza, como por la gran masa de población flotante que cuenta, necesita para mansion de sus muertos un local de condiciones y grandor adecuados á aquella importancia.

Verificando el referido ensanche, podria el municipio vendiendo terrenos para sepulturas perpétuas mausoleos y panteones de familias, resarcirse en parte de los gastos que le ocasionara la compra del nuevo terreno; quedaria el cementerio en forma decorosa y propia para la fosa comun y desaparecería el peligro hoy viniente de darse el espectáculo triste de tener que volver á rehacer la sepultura general por tercera vez en los pocos años que el cementerio cuenta de existencia. De otro lado, con la reforma podria darse la entrada directa desde la carretera por un

ante-jardin de plantas adecuadas, desapareciendo el peligroso desvio que hoy existe, y tomando aspecto más serio y más propio del lugar sagrado, mansion eterna de los muertos.

Con gusto heríamos público, que el alcalde, Sr. Fuentes, hiciera algo en ese sentido, que desde luego cuanto hiciera seria reconocido por todos los oscenses.

En el *Transcript*, de Birmingham, Estados Unidos, se dá la siguiente descripción de un metal nuevamente descubierto que parece prometer grandes resultados. Un facultativo muy conocido ha estado experimentando en un metal que parece oro, hace cerca de un año, y al fin ha logrado perfeccionarlo. Lo descubrió por casualidad al analizar otros metales, y cuando comprendió lo que había descubierto, se puso á la obra y obtuvo un metal que engaña á los joyeros más hábiles; tiene el peso y apariencia del oro y es casi imposible de distinguirlo del precioso metal. Cuando se le aplica el ácido de prueba, no se producen más que algunas burbujas y ninguna otra señal de que no es oro, y cuando se limpia el lugar no queda mancha ni mancha como sucede cuando se aplica la prueba al talon ó al bronce. Se puede fabricar á un coste de unos 60 centavos la libra, y será la mejor base para artículos dorados que se pueda imaginar.

Es muy fácil de labrar y se puede martillar y estirar sin dificultad, pero es muy fuerte y de mucha duracion. El metal no es compuesto sino uno solo, y se le dá su apariencia áurea por la aplicacion de cierto producto químico. El inventor dice que será innecesario que saque privilegio de invencion, pues es imposible que se descubra el secreto de su fabricacion por el análisis.

Ultimamente ha producido el metal de un color de oro rojizo que tiene una apariencia preciosa. Aun sigue haciendo experimentos, pero espera pronto dar pasos para ponerlo en el mercado. Cuando se produzca el nuevo metal será muy difícil distinguir entre un reloj de oro de ciento cincuenta pesos, y uno cuya caja no habrá costado ni 5 pesos.

Correspondencia.

Madrid 17 de Febrero de 1890.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Sigue siendo el único asunto del dia la asamblea de la coalicion.

De provincias se van recibiendo ya noticias de importancia para dicha reunion, de las cuales la más esplicita es la de Gijon donde el comité de la coalicion y cerca de 50 representantes de aquella comarca se han constituido en sesion permanente esperando al representante que enviaron á esta corte y calificando de facciosa á la asamblea.

Verdaderamente este aspecto de la cuestion se veia venir hace tiem-

po por cuantos se hallan de la parte afuera de los grupos republicanos.

Ni los federales, escepcion hecha de los disidentes que casi han reconocido ya la jefatura del Sr Ruiz Zorrilla, los grupos sueltos, los posibilistas, los diputados de la minoria republicana, por unas ú otras causas no han ido á esa asamblea.

Cual es por tanto su mision dada la ausencia de todos esos elementos?

No puede tenerla en concepto de los más, puesto que la idea de conciliacion aplicada en su más abstracta decepcion, lleva consigo la de un plural de algo heterógeneo y que trata de reducirse á un molde determinado.

Y este plural heterogéneo falta por completo en dicha asamblea, que en términos rigorosamente exactos debiera llamarse asamblea del partido demócrata progresista.

Por otra parte la mision de un Congreso que se llama de conciliacion consiste en facilitar la aprobacion de todos los elementos afines y en este sentido está siendo objeto de censuras la hostilidad sistemática que se ha hecho desde el primer instante contra el Sr. Salmeron y sus fuerzas.

No por esto puede disculparse a los federales y á los republicanos sueltos que apesar de tener constantemente en los labios la palabra conciliacion han huido del campo al que se les citaba para borrar distancias.

De suerte que el ideal de los republicanos de toda la vida, de los que han hecho una religion de sus principios y que anhelaban la fraternidad más amplia sufre su nuevo eclipse, cuya duracion es imposible de producir, culpando esos mismos del nuevo fracase á los que ayer todavia eran monárquicos y hoy se reservan el derecho de expedir patentes de consecuencia con el fanatismo inconsciente del neófito que cree ser el mejor creyente.

=

Las cuestiones de Marruecos han vuelto á ponerse sobre el tapete con motivo de la insurreccion de algunas kábilas.

Los susceptibles de siempre vuelven á excitar al gobierno á que intervenga en las cuestiones del imperio y tambien sostienen la idea de que las demás naciones europeas pudieron intentar una intervencion en el continente africano en la parte de Marruecos.

Nada en esto tiene la importancia y resonancia que quiere dársele, pues en el asunto basta que el gobierno continúe ejerciendo la vigilancia á que nos obligan nuestros intereses, puesto que esas insurrecciones y esos levantamientos son cosa corriente en el imperio marroquí, donde las contribuciones se cobran mediante expediciones militares dirigidas por el emperador.

=

Más interes y más importancia tiene para nosotros el asunto de Gibraltar en vista de los rumores que han circulado sobre propósitos por parte de Inglaterra.

Verdad es que los ministros han declarado en la alta Cámara que no tiene razon de ser del dique solo y que por lo que hace á lo seco del resguardo aduanero se consigne por ocuparse las castillas en sitio que les correspondian.

En tales condiciones gusta el Sr. Eguilior de presentar el jueves próximo en el Congreso una proposición incidental para ocuparse de este asunto.

Unicamente podría tratarse de lo que se refiere al proyectado simulacro de la escuadra inglesa de la toma de la plaza de Gibraltar.

Y este asunto podría tener en efecto importancia para nuestro país, puesto que podría tener trascendencia en lo porvenir el ensayo en cuestión.

El Consejo de ministros celebrado anoche en la presidencia se limitó á las cuestiones de presupuestos, contiinuando la lucha del de Hacienda con los de Guerra y Marina, de lo cual se deduce la imposibilidad de nuevas economías.

Tambien se dió cuenta del nuevo desfalco de Cuba y de las excedencias, sobre lo que se acordará un proyecto en el Consejo próximo.

Las personalidades de los Sres Martinez Campos y duque de Tetuan son objeto de la atención general en los círculos políticos.

Ha extrañado sobre manera que el duque de Tetuan que tantas veces ha sostenido que él era fusionista y que solo disienta de la persona del jefe Sr. Sagasta sea el que se presenta candidato á una cartera, cuando los conservadores sean poder.

La noticia ha sido recibida con cierto regocijo entre los ministeriales, pues consideran que de esta suerte han concluido las manifestaciones á turno fijo que solia hacer todas las legislaturas.

El escándalo de Almeria con la toma de posesion del alcalde ha dado tambien pábalo á las murmuraciones en el salon de conferencias.—M.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Febrero.

Dia 16.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
715,4	714,2	10,5	-1,5	E.S.E.	E.S.E	Cubt.°	Cubt.°	2,84

Telegramas.

París 17.—El rey de Holanda sigue mejor y se propone celebrar con un banquete de gala pasado mañana el 73.º aniversario de su nacimiento.

La reina de Suecia se propone pasar unas semanas con la princesa heredera en Hervi.

Nápoles 17.—Ha muerto el conde Luis Citch embajador que fué muchos años del Reino de las Dos Sicilias en Paris.

Lóndres 17.—Parece que Inglaterra fué consultada por Alemania sobre la publicacion de los suscriptos imperiales Acerca de su participacion en la proyectada conferencia y que Lord Salisbury contestó ebasivamente. Créese que el emperador renunciará á la idea si la nacion inglesa rehusa, asi como Francia y Suiza, pues entonces quedaria reducida á un conciliábulo. Austria-Hungria rehusará probablemente por temor á perjudicar á la industria húngara que comienza á desarrollarse,

Berna 17.—El gobierno de la confederacion piensa pedir al emperador que precise el programa de la conferencia de lo que dependa la contestacion de Suiza.

Madrid 17.—El ilustre poeta Zorrilla se hallaba esta tarde algo aliviado en la enfermedad que sufre, habiendo sentido bastante la fiebre que le ha combatido.

Muchos amigos y admisoros han acudido á casa del ilustre enfermo á enterarse de su estado,

Mañana se pondrá lista á la puerta de la casa

Madrid 17.—Mucha desanimacion en el salon de conferencias, donde los únicos comentarios se han referido á la actitud de les señores Martinez Campos y duque de Tetuan.

Se proponen interpelar al gobierno algunos diputados acerca del escándalo producido en Almería con motivo de la toma de posesion del alcalde de real órden.

Madrid 17.—El telegrama de Gijon que publican esta mañana algunos periódicos, llamando facciosa á la asamblea republicana ha producido honda sensacion entre los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla.

Los federales que acaudilla el Sr. Pi y Margall se mostraban muy retraidos prescindiendo emitir juicio sobre este incidente.

Madrid 17.—Esta tarde se ha celebrado en el Casino republicano la septima sesion de la asamblea republicana, continuando la discusion de las bases de la prensa. El Sr. Sánchez Tembieque pronuncia un extenso discurso refutando el del Sr. Salmeron, de quien dice que es un temperamento linfático, que si uniese á los temperamentos nerviosos, que son los revolucionarios, podría servir para calmar sus impaciencias. El Sr. Sánchez Prado interviene en el debate tambien extensamente y tambien en contra del Sr. Salmeron, lo mismo que el Sr. Lahoz, Este dice que es revolucionario por necesidad, y que acepta la lucha legal no por convencimiento sino porque la acepta la coalicion. Créese que votar contra las bases, es votar contra Ruiz Zorrilla, que las aceptó. La sesion de esta tarde ha sido pacífica, no habiendo ocurrido ruidosos incidentes ni nada que se alterase el orden del debate.

M.

ANUNCIOS

SE VENDE Una máquina de coser nueva, por un precio muy módico. Calle de Zarandía núm. 13 piso 3.º informarán.

COCHE Á BARBASTRO

FONDA DEL SOL Y ALMACEN DE LICORES.

Desde esta fecha y todos los días pares, saldrá del citado establecimiento y á las ~~doce~~ de su mañana, un cómodo carruaje, que hará el recorrido á la mencionada ciudad á precios convencionales.

VENTA.

Se hace en pública subasta y extra-judicial, el día 1.º de Marzo próximo á las 11 de su mañana en la Notaría de D. Pascual Lasala, de varias fincas, pertenecientes y á voluntad de los herederos de Antonio Labadía y Josefa Cresax, denominadas vulgarmente de Garras.

En dicha Notaría están de manifiesto los precios de aquellas y títulos de propiedad.

EL SIMPLEX

Aparato privilegiado en Francia y el extranjero, para la aplicación del sulfato de cobre á las viñas.

Este aparato es de poco volumen pues puede llevarse en el bolsillo y dá resultados sorprendentes.

Unico depósito en la provincia, comercio de drogas de D. Mariano Miravé calle nueva del Mercado número 3 Huesca.

CARBONERÍA. Costanilla de Lastanosa (antigua de la Compañía) número 7, se vende carbon cribado á 1'35 pesetas la arroba. Se lleva á domicilio.

Una señora viuda de buenos antecedentes desea colocarse en casa de un señor sacerdote ó viuda ó amos solos; darán razon en la calle del Hospital, número 10.

NODRIZA. Hay una jóven, de tres meses de leche que criará en su casa ó en la de los padres del niño. Para informes, Petra Gracia, Torres de Montes.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA.)

A la hora de cerrar la edicion no hemos recibido ningun telegrama de nuestro diligente corresponsal de Madrid.